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QUESITI TOPOLOGICI

Delle seguenti figure quali sonc AD E F G‘H I LM
1" 2 3 4 5 6 728 9

~lopolo grcamente egurv alents,?

uali cioe' si possone ottenere ,

ﬁuna dall’altra, per ‘deformazione R S TVZ @"@&
continua,, ? i 0 W 1243 16 15 I 17
Quali sono percorribili a tratto con-

tinwo e quali non 1o s0n0? E perchél W @ W

(57 tenga presente anche : <« PROBLE- 18 ¢ 21
Mi ELEMENTARL di TOPOLOGIA »,n.6 V- o 20

1974 -pagi ea ERRATA-CORRIGE n{2 V|-

1975 -pag.6 - oF Ancoco acoro),

RISPOSTA 22 23 2

d/-o;&se,o,oe Guarato 47 VALDAGNO " \‘
Ricordiamo che due €igure,

topologicamente equivalenti, ri-

mangono tali, anche se ad una 2% 27 29

di esse si aggiunge o si sottrge

un certo numere di nodi dior-
dine due;cio si puo spiegare 32 3
osservande che su una linea ogni
punto & un nodo di 37
< ordine due. 30
Per facilitare la rispo-
. sta abbiamo messo [e fi- @ 35
gure In corrispondenza biunive-
ca con i numeri naturali da L a 37. 34 36

I puntini(e) indicane i nodr di ordine
disparl.
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Sono topologicamente equivalenti
i seguenti gruppi :  I. (4,2 40);
I. (3,4,5,12) ; IL. (7.89,41,13 14);
Iz (22,34) ;7. (19,37); W. (18,33);
VII.(26,30); VI (32,35).

Le altre quattordici figure rima ngo-
no isolate.

Sono percorribili a tratto continuo
le figure dei gruppi IL ¢ VI e le
figure 15,20,21,24,25,27,28,
29 e 36 in quanto i nodi dispa-
ri di esse sono odue o non ci
sono.

Le altre figure non sono percor-
ribili a tratte continuo in quan-
to i nodi dispari seno quattro
o piu di quattro ,come e facile
verificare (Nelle figure preceden.
ti sono stati indicati tutti |
nodi dispari).

LA PALESTRA DELLE GARE

QUESTIONI PROPOSTE

(Non sono poste in ordine di difficolta)
Avvertenze per i risolutori a pag. 8.

QUESTIONE 204

Dimostrare che in un quadrila-
tero qualunque ABCD, circoscrit-
to ad un cerchio,/a d/fferenza
de/ rettangoli’ des lats opposti €
uguale a/ rettangolo defla som-
ma e della differenia des seg-
ments congrung@nts r' pounts medr
de/ lats oppostry cioe, detti M N,
P,Q i punti medi dei lati AB, B,
CD,DA’, si_ha

AB-CD-BC-DA= (MP+NGMP-NQ)

QUESTIONE 202

Risolvere [‘equazione

X +6xP+9xX +2+4V2=0,

QUESTIONE 203

Circoscrivere un quadrate
ad un dato quadrilaters con.
vesso. ) e
Condizioni di possibilita.

QUESTIONE 204
Risolvere |'equazione:
123 +4:5.6 +72:89+-
- (d-5)(2¢-4)(2-3) +(X-2)(x-1)x = 630,
QUESTIONE 205

In quanti modi puo* leggersi
ANGOLO

nella scritta seguente, muoven-

dosi, anche ripetutamente,secon-

do il movimento della TORRE nel

gioco degli scacchi?

o)
oLoO
oLOLO
oLoe GO LO
OLOGNGOLO
QLOGNANGO LO
OLOGNGOLO
OLoOGo LO
6LoLO
oLO
c

RISOLUZIONI DELLE
QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 183

Fra due potenze successive di 3,
3k @ 3k+d

ci sono sempre UNA o DUE po-
tenze successive di 2.
Ne/ namero precedente abbramo
pubblicato wuna prima risoluzio-
ne dr Gurdo GATT! &1 Cremopna.
RI$9LUZ /ONE
d/ Gruseppe Gaarato a' Valdagno.

E' necessario far vedere che |a
relazione
() 3%L 2% 3% (kxek)
¢’ sempre soddisfatta da uno oda
due valori di x per ognt valore
di K.

Poiché la funzione logaritmica
€ crescente quando la” base del
logaritme € maggiore di 4, pren-

-2-
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dendo i logaritmi in base 2, dalla (4) si ha:
(2) K-%s < x< (K-H)'Yﬂzi ,  ossia:

€) 1,584 9649 ‘K < x < 1,5849649(k+i) .

Dalla (3) appare evidente che per ogni valore di K le caratte-
ristiche dei logaritmi estremi differiscono sempre di una o di
due unita® al massimo. Qui la questione sarebbe chiusa in
quanto risulta dimostrato che esistono sempee uno o due va-
lori di x per ogni valore di K.

Noi possiamo osservare che se per K=K. esiste un valore di z
per K=Kipq i valori di % sono senz-altro due.

Aon sempre pero' e vero l'inverso e cise®  se per KeK;
esiste un valora di x, per K= Kj,y puo darsi che esistano an-
cora. due valori di «.

Cio* ¢ dovuto al fatto che 3 =4,5849649 eccede di 0,0849649
il numero 4,5 che wmanterrebbe inalterata,al succederersi dei valori di
K lalternanxa 1-2-1-2-....dei possibili valori di =.

A tale eccesso € da attribuire il modo strano con ecui ¢ distri-
buita la successione di uno o di due valori di x al variare con-
tinwo di K. Riportiamo di seguito una limitata successione di K
per cui si hanno due valori di x, scritti fra parentesi : K(x,x+).

1(2,3); 3(5,60); 5(8,9); 6(10,41); 8(13,14); 40 (16,1%);
H(18,49); 13(24,22); 15(2425); 4%(2%,28); 18 (29,30); 20( 32,33)"
22(35,36); 23(3%,38); 25(4041); 27(43,44); 29 (46,4%) ; 30 (48,49);
32(54,52); 34(54,55}; 35(56,57); 3%(59,60); 39(62,63)}

41(65,66); 42(67,68); 44(70,71); 46(73,74); 47(35,76); 49(78,79);
1(81,82); 52(83,84); 54(86,87); 56(8990); .. #5(119,120); ...

RISOL UZ/ONE di Francesco Foglott/ ar GENOVA-SAMPIERD.

Scriviamo alcune potenze di 3 nel sistema binario : I'ultimo "bit, a
sinistra ¢i segnala la massima potenza di 2 contenuta in quella polenza di

base 3. Es@mpi: 2 1661 ciod in 3% la massima potenzadi 2 € 23

3%z 1010001 R " won w28
3¥=1000410004044 * - ¥ o e e
19 |18[43/16/45[14[13[12[14[10[{9 |8 [7[E6[5[4[3[2] 1 Jo[e—= EsponenTi ai 2
L] 3¢ = 1
T 4] 3% = 3
‘Llojo]|1 3? - 9
lt]ela{1] 3 = 2%
‘1]lo[t]o]olols] 3¢ - 81
Ale]1{4]o]jol 11| 35 = 243
4]ojt|1ioft {1 ]o]ofs] 3¢ = 729
tlo{olo[s|ofofolt|ofa|t] 3 = 218 %
Wldlofolt1lold]o(o]lololi] 3* - 6564
tlojojt|41]lofofi[4]s]ololo|4[t] 3 = 419683
4]t ]olofa]a]{oi]olalold oot 3 = 59049
djojt1jo4|1]ofofe(afafefafala|o]d[1] 3" = 477 14z
{]o]olololojo|d|t]elt]selelilt]o]0o]o]1 3 = 534 4414

1
w
|
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Come risulta dal precedente pro-
spetto & verificato l'asserto;
c0€ quando l'ultimo bit di sini-
stra ¢ preceduto da 1,tra le

due potenze successive di 3

ci sono sicuramente duv poten-
ze successive di 2; quando In-
vece € preceduto da O tra le
due potenze successive di 3 c¢i
possano e5sere una. o due po-

tenze successive di 2.

Al momento di preparare questa pagi-
na per la stampa,ci giungono,in ritar
do,le rigpeste alle questioni 1¥9-184di
E.Jannelli . Pubblichiamo qui la sua ri
sposta che ci sembra sintetica ¢ com-
pleta,anche se non differisce molto
da quella pubblicata nel precedente
fascicolo .

RISOLUZIONE i Enrice Tanpell

e/ L. Se. “Fermi, &i Bars

Detta 2% la potenza di 2 immedia-
tamente inferiore a 3% si ha evidente-
mente la ceguente serie di disugua-
glianze:

2&< SK; 3|(< 21-“ ;21"(233 ; 2.3“< 5""
= 3K< 2x+l< 3&-" .
Quindi fra 3% e 3**' ¢’ sempre al-
meno una potenza di 2.

Se 2% L3 0¢ se L2*(3k
tra 3% e 3*" ¢i saranno due poten-
ze successive di 2, si afra clo€:

LS LA LA L

Non ¢ci possono essere , tra 3% e 3¢*,
pia di due potenze swccessive di 2.
Infatt’ da ci¢ ne conseguirebbe

RIS IO
= ($42)2* ¢34 220 3"
che & contro [I'ipotesi 2%*!,3*

QUESTIONE 184

Determinare la minima distanza
della retta di equazione

4x -3y +42=0
dalla parabola di equazione

2_ gx.
4 P Leswe',

RISOLUZIONE
ar’ G/u seppe Guarato di Veldogro.

Sia P(-;—'-’; Y) un punto qualsiasi

della parabola . La sua distanza
dalla retta data <':

PR K ke il I Do)

16 + 9 19
Derivando si ha:

I3 | Ne consegue
s che la distan-

Za d cresce per y>3

e decresce per y<3.

5i ha allora un minimo per

=3
Il punto che hl{z minima. distan-
za dalla retta ¢ allora

P (Z;3)
e la minima distanza ¢

= l9-18+2s|_ 3
dm = R o

410 -

d' =

RISOLUZIONE
ay Francesco Fogliotts av Cenova-Sams

L Movo . La retta tongente alla
parabela e paralliela alla retta data
Individua il punto sulla parabola che
che ha la minima distanza dalla ret
ta data ; in altre parole si tratta di
trovare l'ascissa di questo punto del-
lo parabola in cui il coefficiente ango-
lare della retta tangente sia €5.
anh %o lascissa di questo punto ,

5i ha

II Mopo (senza |'use della na-
2ione di derivata).

Lequazione de| fascio di rette pa-
rallele alla retta data € 4x-3y+¢h=0
Facendo sistema con l'equazione
della parabola si deduce [‘equa-
Zione in y yi-6y +2h=o
Imponendo la “condiziene A=o0
si deduce 9-2h=o0, cice h=%,

-4 -
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.on ;8!.: 32

allora g:S.*:VZ.—.?:;
P(g;3) ex.

esi ritrova

I Modo

La parabola ha per asse di simme-
tria lasse % ; Fuoco F (2;0) ;
V= O ; concavita rivolta verso il
semiasse positivo delle ascisse .
La retta data ha coeff.angolare
4/ ; mterseca l'asse y nel punto
bol 1(0;4) e non tagla la para-
ola.

Ay N

F(2;0)

AN m
sINy

/

La perpendicolare condotta da F
alla retta data ha per equazione
y-0 =- 3(x-2) €0 3Ix+4y-6=0
ed incontra la tangente in un pun-
to L dell’asse y (Podarra del fuo-
co rispetto alla parapola) : L (0; g-)
Pertanto la distanza di L dalla
retta data & 9

|40 -3.34 +12] _ lﬂ"rl =3

Yreed 577
RISOLUZ/ONE di" Stefano Gallar
del L.Cl.“Plimo il Seovane, dr
CITTA' D1 cASTELL0 ( PG),
~Dopo aver determinato, senza luso
delle derivate (IL mopo), I'equazione
della tangente

. SV X
= 584‘2

il Gallai sceglie su di' essa, per como-
ditd di calcole, il punto di ascissa O,

L(0;2),conduce da L la retta per
pendicolare alla n.:tfa data

' Y=~ -4-2: + %
e risolve il sistema

{‘!-“ %—x +4
=-3+3
12742 *3

derminando le coordinate di E (pro-
iezione di L sulla retta data)

E(-¢i%2)

e calcola infine la digtanza LE
richiesta .

&t =Vor 1@ 2=

=3
=2

QUESTIONE 185

Costruire un trapezio isoscele di pe
rimetro dato 2p circoscritto ad
una semicirconferenza di raggio
dato r. E' richiesta ura risoluxzio-
ne geometrica. Discussione.

Per guesta gaestione erano previ-
sti' aue prems’ ((£.3000 e L.2000)
che sono stats assegnars rispet.
tivamente @

Marrio Sucer & Mresnvo e a
Guido Gadtr ar Cremona.

PREMESSA . Anzitutto va ricerda-
ta una nota proprietda del tra-
pezio isoscele (ABCD) circoscritto
ad una SEMICIRCONFERENZA di cen-
tre O e raggio r.

A L
T

b
I DIMOSTRAZIONE

-~ A

ABO =oBc (B0 & la bisettrice del-
langolo formato dalle tangenti da
B alla semicirconferenza) .
Inoltre ABO = BOC angoll' alternt
interni ...),quind( (propr. transit)

A

o’é‘c = R0c

Il triangole OBC risulta cosi iso-

-5 -
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scele sulla base BO,quindi BC=0C

I DIMOSTRAZIONE

| triangoli AHD e QTD, rettango-
i in H e T rispettivamente, sono

congruenti perche hanno l'angolo

D in comune (ADR e ODT) e per-

che 0T =(0M)= AR

In particolare si ha

AD = OD (ipotenuse di triangolv
congruenti).

RISOLULIONE dr-Mario Sucer
ae/ L.5c. ‘A. Volta, ar MiLano

Suppongo il problema risolto e ripor.
to sul prolungamento di DM il seg-
mento ME=p e sia F il punto
di intersezione tra EO e CB.

D M [d E

A o B

Osservo i triangoli CEF e BoF

che risultano simili (BR=C e O=E)

Inoltre tenendo conto che
CB=BR0O (vedi PREMESA)

osseryo che _

CE =p-MCc= 20

e percio —~E =9 35

COSTRUZIONE

Traccio due rette parallele 4 et

e distanza r e la semicircontfe-

renzq O(r) [0€t] dalla parte del-

la retta 4 .

Detto M il punto di tangenza wn

3 . riporto su 4 da M il segmen-

to ME=p . Divido OE in tre par

ti uguali e determino F in modo

cthe sta FE = 20F.

Concduco da F la tangente(o

le tangent() alla semicirconteren-

D

LA
]
'
'
1]
:

[e]

za . La circonferenza di diametro
OF determina sulla semicirconferen-
za 0(r) il punto di tangenza T
(o i punti di tangenza.) 1 punti
di intersezione della tangente
FT con 4 e t, sone { vertici
B e C del trapezio. D e A sono
i punti simmetrici di C e B nella
simmetria di asse OM.
DISCUSSIONE . Affinche il trapezio
sia costruibile occorre che F sia
esterno alla semicirconferenza jcioe
deve essere

OE »3r ; \p*+r? 5 3r |
pyp8rt; [p22rva]

Da F s possono costruire due
tangenti se F risulta interno alqua-
dratc MOLN cioe se[p<3r]
Riassumendeo siha: Per

n =2V2r esiste un trapezio
(seluzione doppia) ;

2V2r¢p< 3r  esistono due
trapezi digtinti ; )
p=3r esistono un trapezio

eun reltangolo ;
p23r esiste un trapezio.

R/ISOLUZ/ONE
ar' Gurdlo Gatds dr CREMONA

l problema si riduce a costruire

il trapezio rettangole MBCO (me-
ta del trapezio richiesto). Deve
essere MO=r , MB+BC +0C=p;
e poiché BC=0C (vedi PREMESSA)

MB+20C = p.

m_ B B L P

C
Si riporti sul prolungamento di
me BL = BC

e sul _Ero(uggame_rrto dy BL
LP=BL=Bc=0c.
Ne segue —_—
MP= .

-6 -
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Risulta che il triangole BLC €
isoscele ( BL=BC)

0C ¢ uguale e parallelo a LP
quindi OCLB & un parallelogram-

ma , Posto g =(pp n Lc)

he eque
€94 s =op , Ls=5C,

Allora BS mediana di cBL che ¢
1505cele , ne sara’ anche biseHrice
2 al{ezza .

D'gltra parte Bo ¢ bisettrice di
MBC quindi 0BS5S e retto.
AlUora per la determinazione di B,
su MP, basta condurre la semicin
conferenza di diametro 065 .
Questa semicirconferenza incontra
la retta MP

se 0% »8H |8 punto medoo di 05
ovvero H p%u?éa:: MP
\I,.z.+ 2 3
___4__3.. » Z° => VPt 53r,

Si hanno due soluzioni:

se MB, <r
coe se m“""g-é:\ H

MR +VEB-EH: <r

7';7 /@)‘(%')2 "
£+ “

Veart < arop; m

Esiste una sola soluzione
per p<3r

L'angolista Giuseppe Guarato ¢
ha inviato una interessante co-
struzione geometrica dedotta
da una sua risoluzione grafica

della equazione atg*z-btgz+c=0,
apparsa nel numero 5/6 del 4950
di ANGOLO ACUTO, che qui ripubblichia-
mo per i Giovani Angolisti.

() +y?®-bx -(atc)y +ac=o.

RISCLUZIONE GRAFICH
della equazione
atg’z -btgx +c=0
con costruzione immediata
deglt angoli che seddisfane

l'equazione stessa.

In un sistema di assi cartesian
ortogonali si considerino i pun-
ti A(o;a), B(b;o) ,D(bic).
L'equazione della circonteren-
za di diametro AD ¢

Le intersezioni X, e X, della (1)
con |' asse delle =

@) y=o

si ottengono risolvendo ilsistema
formato dalla(d e dalla (2), ov-
vero l'equazione che ne deriva;

G) x -bx +aczo0
egies)

0lo; 9t dy~——"%, B(b;0)

S ottiene
7~ _ b-\d-gac . gy _ btlb-4ac
OX‘(:"—_"—‘—Z ,Ox:-— 2
e quindi
O, _ b-VEdac . OX_ b+Vii-4ax.
oA 2a 'O0A- 2a '
e percic le espressioni

OX , 0X;

oA OA

sono le radici dz(lequ.azuone
oxt-bx +Cc=0
Quando x= tgx si ha subn‘to
2, = OAX4 , 22 = OAXz .

Cmseppe Guarato

Rimandiamo al prossime numero

la rigeluzione di G.Guorato. Intanto

gli Angolisti possono provare a
trovarla ..da soli.

-7~
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